

最高法首次发布新就业形态劳动争议专题指导性案例 是否构成劳动关系,要看用工事实和支配性劳动管理

本报记者 魏哲哲

法治聚焦

如果外卖骑手与平台企业签订的是承揽、合作协议,是否就不能认定存在劳动关系?网络主播与MCN(多频道网络)机构之间是否存在劳动关系应如何认定……12月23日,最高人民法院首次发布新就业形态劳动争议专题指导性案例,针对社会关注的外卖骑手、网络主播、代驾司机等新就业形态劳动者的劳动关系认定问题作出回应。

劳动者之间是否存在劳动关系较难把握,争议较大。有的平台企业将业务、劳务“连环外包”,有的企业通过诱导劳动者注册为“个体工商户”并订立合作、承揽协议等方式,规避劳动法律法规和用人单位责任。

如果外卖骑手与平台企业签订的是承揽、合作协议,或者平台企业要求外卖骑手先注册为“个体工商户”,再与他们签订承揽、合作协议的,是否就不能认定存在劳动关系?对此,指导性案例明确,平台企业或者平台用工合作企业与劳动者订立承揽、合作协议,劳动者主张与该企业存在劳动关系的,人民法院应当根据用工事实,综合考虑劳动者对工作时间及工作量的自主决定程度,劳动过程受管理控制程度,劳动者是否需要遵守有关工作规则、算法规则、劳动纪律和奖惩办法,劳动者工作的持续性,劳动者能否决定或者

改变交易价格等因素,依法作出相应认定。对于存在用工事实,构成支配性劳动管理的,应当依法认定存在劳动关系。

网络主播与MCN机构之间的劳动争议较为多发。指导性案例明确,经纪公司从业人员的的工作时间、工作内容、工作过程控制程度不强,从业人员无须严格遵守公司劳动管理制度,且对利益分配等事项具有较强议价权的,应当认定双方之间不存在支配性劳动管理,不存在劳动关系。

最高法表示,发布指导性案例并不意味着平台企业与网络主播之间绝对不能成立劳动关系,关键要看是否存在用工事实,构成支配性劳动管理。即使不构成支配性劳动管理,不能确立劳动关系,但企业进行一定劳动管理的,也应当依法依规保障劳动者的相应权益。

11月全国查处违反中央八项规定精神问题 28327起

本报北京12月25日电(记者赵成)中央纪委国家监委网站25日公布全国查处违反中央八项规定精神问题月报数据。通报显示,今年11月,全国共查处违反中央八项规定精神问题28327起,批评教育和处理38961人(包括2名省部级干部、98名地厅级干部),给予党纪政务处分27996人。

根据通报,今年11月全国共查处形式主义、官僚主义问题13744起,批评教育和处理19832人。其中,查处“在履职尽责、服

务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为,严重影响高质量发展”方面问题最多,查处12240起,批评教育和处理17854人。

江西玉山县靠前服务优化营商环境

本报南昌12月25日电(记者杨颜菲)在江西省上饶市德隆纺织有限公司三期产车间内,机器轰鸣,纺锭飞转。不远处的德隆纺织四期项目正在建设中。“我愿意持续在上饶市玉山县投资,除了看中这里的交通区位优势,良好的营商环境也是重要因素。”德隆纺织董事长何南威说。

地引进了3个大型项目。徐方琴说:“我对这里的办事效率很满意,介绍产业上下游企业过来投资,也有助于自己企业的发展壮大。”

玉山县制定出台了《关于进一步加强招商引资工作的若干意见》等一系列政策,通过靠前服务、落实政策、优化帮办服务,加强各方面要素保障,落实各项奖补资金,吸引了一批企业前来投资。玉山县围绕社会保险等企业常办业务改进服务流程,实现社会保险业务一站式办理服务。

本版责编:季健明 赵晓曦 许丹阳

四川广元市朝天区加强农村建房问题专项整治

本报成都12月25日电

(记者王明峰)“要不是你们帮忙,我都不知道危房改造补助款领少了,真是太感谢了。”面对纪检干部的回访,四川省广元市朝天区云雾山镇三龙村村民李大爷表示很满意。

此前,云雾山镇纪委干部在三龙村开展巡访排查时了解到,李大爷作为“农村分散供养特困人员”,在享受危旧房补助政策时却变成了“非重点对象”。镇纪委调查核实发现,该镇工作人员在推进农村危房改造工作时,未对上报的信息认真审核,导致李大爷危房改造补助资金少发7500元。在镇纪委的监督推动下,有关部门补发了少发的危改补助款。

今年以来,朝天区纪委监委组建农村建房问题专项整治工作专班,畅通群众诉求收集渠道,建立健全联动监督机制,发现、整改问题58个。

湖南:奋力推动金融高质量发展

近年来,湖南省坚持把金融服务实体经济作为根本宗旨,着力做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融,推动金融高质量发展。

今年1月,中共湖南省委金融委员会办公室正式挂牌成立,至今先后举办“政策益万企”政银企融资暨产业对接、重大项目投融资对接等系列活动,促进金融资源向重点领域和薄弱环节倾斜。

金融与实体经济良性循环逐步形成。湖南在信贷、基金、债券等领域全面发力,科技型企业知识价值信用贷款试点实现市州全覆盖。截至10月末,全省银行机构各项存款、贷款余额分别为8.19万亿元、7.43万亿元,同比分别增长5.6%、7.8%。

资本市场服务普惠性明显提升。目前,湖南已经形成包括主板、科创板、创业板、北交所、全国股转系统(新三板)、区域性股权交易市场等在内的成熟的多层次资本市场体系。

今年6月,上海证券交易所科创板企业培育中心(中部地区)设立一周年系列活动顺利举办,中共湖南省委金融委员会办公室上门走访重点上市后备企业29家。目前,全省A股上市公司达146家。

“普惠门诊保”让长沙市民在家可享便捷服务;“湖南爱民保”“护湘保”等满足百姓多元化医疗和财产保障需求;创新“杨梅气象指数保险”,水稻完全成本保险覆盖面由原来的62个产粮大县扩大到全省……一项项保险政策及产品,在湖南加速落地。截至10月末,湖南保险业原保费收入达1642.72亿元,为全省提供各类风险保障达139.16万亿元。

湖南省金融系统聚焦地方债务风险防控总量、房地产风险去存量、金融风险防变量,着力把各类风险隐患消除在萌芽状态。2024年5月,中共湖南省委金融委员会办公室下发方案,在全省部署开展打击非法集资专项行动,重点围绕养老、涉农、商贸服务等传统领域,以及虚拟货币、区块链等新兴领域。

按照“省级主建、市县共用、部门协同”的运行模式,湖南建立省级地方金融风险监测预警信息化平台,将全省258万家企业纳入监测范围,创新建立举报受理、数据分析、研判定级、预警提醒、联动处置的全链条地方金融风险防控治理体系,筑牢金融安全网。

数据来源:中共湖南省委金融委员会办公室



沈阳市第七中学阳光大课间

沈阳 实施幸福教育工程 推进教育强市建设

辽宁省沈阳市聚焦办好人民满意的教育,推进以“安全、健康、乐学、成长”为内涵的幸福教育建设,全面落实党的教育方针,构建了具有鲜明特色优势的高质量教育体系。

“五育并举”深入人心。实施促进学生身体健康、心理健康和心灵健康行动,开展“成长日记”活动和“为学生健康成长护航”关爱行动,建成大中小学思政课一体化基地114个、思政课教学改革创新基地159个,建立足球体育特长生全市统一测试招生制度,217所学校获评全国青少年校园足球特色学校,推动学生德智体美劳全面发展。

教育质量全面提升。学前三年毛入园率达91.7%,义务教育优质资源覆盖率连续3年保持

100%,高中阶段毛入学率达115.5%,全面实施15年免费特殊教育,“名师在线”公益课堂免费为36万人次学生在线服务指导,培育社区幸福教育课堂示范点270个、村屯幸福教育课堂600个,“幸福教育进社区(村屯)”项目获评2023年全国新时代“终身学习品牌项目”。

学科建设成果丰硕。投入15亿元,支持在沈高校推进“双一流”建设。目前,在沈高校拥有世界一流学科3个,国内一流学科8个,一流专业65个,建立产学研战略联盟103个;建立市级行业产教融合共同体18个,产教融合试点工作入选国家发展改革委“职业教育产教融合典型案例名单”。

师资队伍建设持续加强。从学前到高中阶段教育专任教师比、师生比均位居副省级城市前列;近3年,获评全国教育系统先进集体3个、全国教育系统先进个人6人,辽宁省教书育人模范3人、辽宁省中小学领航校长26人,打造了专业化教师队伍。

教育改革开放深入推进。获批基础教育综合改革实验区、全国青少年校园足球改革试验区,形成可复制可推广经验100余项。坚持开放办学,建设具有招收国际学生资格的中小学校153所,外籍人员子女学校6所,创建中德先进职业教育合作项目,沈阳教育的知名度和影响力不断提升。

数据来源:沈阳市教育局



沈阳市尚品东越学校科技节上,孩子们和机器狗互动